
 

RQ - 025 

Data: 19/10/2010 

Revisão: 001 

Página 1 de 5 

Ata de Sessão 

 

Plenário JULIO FLORIANO PETERSEN 

 - XIV Legislatura -  

 
Ata nº 35/2016 da 28ª Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores, realizada dia 29 de agosto de 2016. 

Ata nº 35/2016 da 28ª Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores, realizada dia 29 de agosto de 2016, no Plenário Júlio Floriano Petersen. Sob a 
Presidência vereador Giovani Colorio, da bancada do Partido Progressista, estiveram presentes os seguintes vereadores: compondo a bancada do 
Partido Progressista, Ilton Gomes, Rafael Ronsoni, Marcos Lovato e Rosi Ecker Schmitt; compondo a bancada do Partido Republicano Brasileiro, 
Manu Caliari; compondo a da bancada do Partido da Social Democracia Brasileira, Celso Fioreze; compondo a bancada do Partido do Movimento 
Democrático Brasileiro, João Teixeira e Everton Michaelsen. O senhor Presidente, saudando a presença dos senhores vereadores e da 
comunidade, e invocando a proteção de Deus, declarou abertos os trabalhos desta 28ª Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores de Gramado. O 
senhor Presidente convida os presentes para acompanharem a Execução do Hino Nacional. O senhor Presidente solicita para que faça a leitura da 
bíblia em Lucas, Capítulo 07, Versículos 04 e 06. O senhor Presidente coloca em discussão a Ata nº 31/2016 da 5ª Sessão Extraordinária (PEDIDO 
DE VISTAS). Não tendo vereadores a se manifestar, o Senhor Presidente coloca em votação a Ata nº 31/2016 da 5ª Sessão Extraordinária (PEDIDO 
DE VISTAS) que foi aprovada por unanimidade. O senhor Presidente coloca em discussão a Ata nº 32/2016 da 27ª Sessão Ordinária. Não tendo 
vereadores a se manifestar, o Senhor Presidente coloca em votação a Ata nº 32/2016 da 27ª Sessão Ordinária, que foi aprovada por unanimidade. 
O senhor Presidente coloca em discussão a Ata nº 33/2016 da 6ª Sessão Extraordinária. Não tendo vereadores a se manifestar, o Senhor Presidente 
coloca em votação a Ata nº 33/2016 da 6ª Sessão Extraordinária, que foi aprovada por unanimidade. O senhor Presidente coloca em discussão a 
Ata nº 34/2016 da 7ª Sessão Extraordinária. Não tendo vereadores a se manifestar, o Senhor Presidente coloca em votação a Ata nº 34/2016 da 7ª 
Sessão Extraordinária, que foi aprovada por unanimidade. Passamos para o Grande Expediente. O senhor Presidente coloca o espaço à disposição 
do primeiro orador inscrito. O vereador Everton Michaelsen solicita a palavra e, saudando o senhor Presidente, senhores vereadores e demais 
presentes disse: “boa noite a todos, membros da imprensa, lideranças, membros do Executivo, Secretário Lazaretti, lideranças e comunidade como 
um todo. Vim aqui falar hoje colegas e senhores presente de um assunto que tenho certeza que tem deixado todos nós angustiados, que é sobre a 
segurança ou na verdade a falta dela, né Presidente a falta de segurança. Muito triste a gente tem que abrir um jornal de ler umas notícias tragédias, 
que acorrem muito próximo da gente, é muito triste a gente ter que ouvir na rádio e na tv os índices de insegurança estão cada vez maiores no nosso 
País. E a respeito disso eu andei fazendo uma pesquisa este final de semana, e quero compartilhar com todos aqui, existe uma PEC, uma proposta 
de emenda constitucional 33/2014, aonde ela prevê qual a competência da segurança saia da União e do Estado, e também passe para os 
municípios. A nossa segurança pessoal digamos também poderá passar a ser do município, os que defendem esta linha de pensamento dizem que 
nós aqui em Gramado é que sabemos aonde estão os problemas de insegurança. O município como São Paulo, Porto Alegre é muito diferente os 
problemas de segurança em relação a nós. A Constituição Federal de 1988, implantou a guarda municipal que previa e prevê a preservação do 
patrimônio público, mas agora nós temos que sair do patrimônio público e pensar na nossa segurança pessoal. A responsabilidade do município 
talvez em breve temos que ter o nosso Secretário Municipal de Segurança, assim como nós temos o nosso Secretário de Estado, logo esta Casa vai 
estar discutindo sobre segurança, e eu digo isso porque o período eleitoral e para quem está envolvido na política, e todos estamos, a gente acaba 
ouvindo demanda sobre segurança, sobre educação, saúde, mesmo que a segurança não seja uma atribuição nossa do município, mas enquanto 
pessoas públicas nós temos a responsabilidade e também temos a preocupação. E a preocupação é tanta em relação ao nosso País a segurança 
que eu descobri uma pesquisa que foi feita internacionalmente que o Brasil, foi equiparado ao Afeganistão, até peguei o mapa e fui procurar aonde 
ficava este país Afeganistão na Ásia, e descobri que a renda per capita deste país é 1/3 da nossa. Eles têm os mesmos problemas parecidos com o 
nosso, porém com 1/3 da renda que nós temos, então isso demonstra como está a nossa segurança. Um questionamento que foi feito nesta pesquisa 
diz o seguinte: “quando você anda a noite você se sente seguro”? Faço de responder né pessoal, muito fácil hoje em dia. Todos nós ficamos muito 
inseguro, e eu estive pensando vereador Fioreze, aos meus 30 anos quando eu saia de casa com meus 20 e poucos anos eu tinha certeza eu meus 
pais não tinham a sensação de insegurança que hoje eu tenho quando o meu filho de 20 anos sai. Então demonstrando claramente que a nossa 
geração fracassou e muito feio a condição de segurança. Eu digo nossa geração porque é provado, porque nossos pais, no meu caso, naquela 
época eram muito melhores do que hoje. Então cabe a nós restaurar isso aí, nós não temos outra alternativa. Quando nós somos comparados ao 
Afeganistão que tem a renda per capita 1/3 a nossa, nós estamos pagando muitos impostos, e todos sabemos disso, e mesmo assim não temos a 
competência e capacidade. É bom então que venha para o município para ver se a gente consegue pelo menos equilibrar isso novamente. Nós 
precisamos e agora no período político que se ouve muito buscar esta sensação de segurança, esta ausência de ameaça, esta sensação de 
segurança a gente ouve muito. Mas precisamos dar a sensação de segurança, nós precisamos de segurança propriamente dita na rua mesmo, é 
isso que vai dar a segurança para a gente. Então pessoal é muito preocupante mesmo, a gente tenha que discutir isso aqui, mas é uma realidade e 
está muito próximo da gente. Olha eu posso fazer um seguro de automóvel, eu posso fazer um seguro da minha casa, se roubarem o meu automóvel 
se eu tiver condições de fazer um seguro eu recebo um outro automóvel, se roubarem a minha casa o meu seguro vai lá e vai me ressarcir. Mas eu 
tenho certeza que nenhum que está aqui vai querer indenização de um seguro de vida de uma pessoa muito próxima da gente, a gente não quer 
nunca exercer este direito. Então mais cedo ou mais tarde muito breve possivelmente nós aqui vamos estar discutindo sobre segurança, porque nós 
não temos outra alternativa, lamentavelmente este modelo que está proposto não está dando condições e tomara a Deus né Presidente que nós 
temos esta capacidade, nós enquanto políticos, pessoas interessadas em buscar uma melhorias para restaurar tudo isso, para colocar em condições 
mais dignas para que nosso filhos e netos realmente possam viver com dignidade que é o mínimo que se espera de um País. Senhor Presidente 
muito obrigado”. O senhor Presidente coloca o espaço à disposição do segundo orador inscrito. O vereador Giovani Colorio solicita a palavra e, 
saudando senhores vereadores e demais presentes disse: “reitero os cumprimentos, subo a Tribuna para falar de um assunto que está latente em 
nossa comunidade que é a questão especialmente da comunidade escolar do município, quando nós ouvimos os pedidos dos professores de ensino 
municipal para que seja revoga ou instalada uma nova portaria aonde regula as horas que os professores tem direito segundo o nosso Plano de 
Ensino, para que eles possam ter estas horas em suas casas, não dentro das escolas mas sim nas suas casas. Eu procurei a Secretaria de Educação 
e ela me informou que já se reuniu com os representantes do Sindicato dos Servidores Públicos Municipais, 5 vezes e juntos redigiram esta portaria 
que está no departamento jurídico da Prefeitura, buscando um entendimento melhor em virtude da questão da legislação eleitoral vedar ações por 
parte do Poder Público Municipal, haja visto que seria alguma espécie de favorecimento ou algo do gênero no período eleitoral. Então deixar esta 
mensagem para a nossa comunidade, especialmente para a comunidade escolar, a administração pública está sim pensando nisso, o Prefeito já 
autorizou que seja formada esta nova portaria então é essa informação que nos chega através da Secretária de Educação que teve várias reuniões 
e tratativas com a classe dos professores. De outra parte saudar a nossa Secretária de Educação que está hoje em Palmas recebendo o prêmio 
como uma das cidades com a melhor educação do País no quesito melhor Plano Municipal de Ensino, plano este feito pela nossa comunidade 
através da participação de toda a comunidade escolar na formatação do Plano Municipal de Ensino. Então saudar e cumprimentar a nossa Secretaria 
de Educação por esse louro que está buscando lá em Palmas, recebendo um prêmio nacional como exemplo na elaboração e execução do Plano 
Municipal de Ensino dos quase 5 mil municípios do País. Então ações como essas também nos trazem alegria. Por fim quero saudar a nossa  
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realização do Festival de Cinema e rapidamente cumprimentar toda a organização, na sexta-feira nós tivemos a abertura, a Sônia Braga recebendo 
um prêmio importantíssimo até sobre vaias, na questão política nacional, e hoje assistindo, mudando de saco para mala. Hoje assistindo a questão 
Globo News os discursos no Senado Federal nesse processo político que o Brasil está vivendo aonde me parece que uma nova era está sendo 
escrita no nosso País. Então muitos me perguntam essa miscelânea política partidária, essa mistura de ideologia, de golpistas contra não golpistas, 
gente do Governo, contra gente do PT, contra o PMDB, contra o PP, enfim essa mescla de fisiologismo partidário que aparelhou o Estado brasileiro 
de norte a sul, leste a oeste. E muitas vezes a gente vê isso esse fisiologismo essa falta de sensibilidade, vamos assim dizer, dos seus princípios, 
dos princípios políticos partidários de não misturar estas questões sendo disseminada em toda a parte do País, aonde partidos de direita, esquerda 
entre golpistas e não golpistas se unem por um projeto apenas de poder e não um projeto de futuro para as comunidades. Então é realmente 
preocupante o que está acontecendo com a política nacional. Seria isso muito obrigado e boa noite”. Dando prosseguimento passamos a Ordem do 
Dia: O Senhor Presidente coloca em discussão Pedido de Informação nº 025/2016 da vereadora Manu Caliari: “Solicita informações acerca da 
liberação de alvará para um depósito de gás ao lado da Escola Estadual de Ensino Médio Caramuru, bairro Várzea Grande”. A palavra está à 
disposição dos senhores vereadores. Vereadora Manu Caliari pede a palavra: “boa noite a todos comunidade, líderes comunitários, imprensa, 
amigos e todos que se encontram aqui esta noite. Eu fiz este pedido de informação e eu reitero a importância da aprovação deste pedido, porque a 
comunidade se manifestou em peso a partir da minha manifestação na Tribuna semana passada, aonde realmente é inadmissível que se aceite um 
depósito de gás ao lado de uma Escola Municipal ou Estadual. O nosso Plano Diretor proíbe expressamente, e sempre proibiu e nós precisamos 
achar uma solução urgente e não depois ficar achando culpados, se caso acontecer um acidente, e a gente pede a Deus que não aconteça. Mas 
isso é urgente a comunidade está toda apoiando este pedido, então eu peço providências mais que urgente ao Poder Executivo, e que entre em 
contato com este empresário e que juntos construam uma solução. Porque a intenção não pe prejudica-los, mas nós não podemos permitir um perigo 
eminente desses para as nossas crianças. E é por isso que eu peço a aprovação dos colegas para que junto vamos ajudar esta comunidade e as 
pessoas que estão a muito tempo buscando solução para este problema”. Em votação Pedido de Informação nº 025/2016 da vereadora Manu 
Caliari: “Solicita informações acerca da liberação de alvará para um depósito de gás ao lado da Escola Estadual de Ensino Médio Caramuru, bairro 
Várzea Grande”. Aprovado por unanimidade. Senhor Presidente coloca em discussão Projeto de Lei nº 016/2016 do Poder Executivo: “O Executivo 
municipal fica autorizado a receber doação de materiais e mão de obra para a revitalização da Praça das Crianças”. A palavra está à disposição dos 
senhores vereadores”. Vereador Ilton Gomes: “senhor Presidente, senhores vereadores, comunidade presente aqui esta noite, lideranças políticas 
e comunitárias, a imprensa, assessores. Esse é um projeto que contempla a doação de um recurso para a revitalização da nossa Praça dos 
Brinquedos aqui do centro da cidade, é uma reivindicação antiga da comunidade, no sentido de oferecer uma Praça a altura de Gramado, como se 
diz na linguagem popular. E esta empresa vem através de uma doação, Ativa Brasil, concretizar esta possibilidade de revitalizar esta Praça no Centro 
da cidade. Então no valor de R$ 379,000.00 trezentos e setenta e nove mil, que será repassado para a revitalização e que está no centro da cidade 
após muitos anos, sempre foi feito recuperação por parte do Executivo Municipal. E agora com esta participação da iniciativa privada, entregar para 
o município uma Praça modelo. Inclusive os membros da Comissão por iniciativa nossa, nós solicitamos dentro do Executivo e das possibilidades 
que seja instalado equipamentos para pessoas deficientes. Eu acredito que se for atendido este pedido já que está se iniciando este processo, nós 
haveremos de ter em nosso centro uma Praça modelo, que deverá ser copiada por muitos municípios em nosso Estado. Então eu acredito que nós 
aprovando este projeto nós haveremos contribuir para o melhoramento deste espaço tão frequentado pela nossa comunidade, pelos turistas, enfim 
pelas pessoas que vem a Gramado e que procuram um lugar para lazer, um lugar para colocar as suas crianças para o divertimento. E se for atendido 
este nosso pedido oferecer as pessoas com deficiência que encontram dificuldade do divertimento e de ter um espaço aonde possam também seus 
momentos de lazer. Então acredito que é um Projeto que será aprovado por unanimidade. E mais uma vez o Legislativo vai dar a sua contribuição 
no sentido de oferecer equipamentos para a nossa comunidade. Obrigada”. Vereador Celso Fioreze pede a palavra: “uma boa noite a todos, 
cumprimento o Presidente Giovani, colegas vereadores e a nossa comunidade, imprensa, à todos. Só para confirmar também e cumprimentar o 
Executivo por esta obra, nós fizemos vários pedidos, porque realmente aquela Praça não comportava mais no Centro de Gramado naquele estado 
que se encontrava. Também gostaria de fazer uma emenda mas sei que ali não pode ser, porque já tem todo um contrato. Colocar uma Academia 
para a terceira idade, falando com o Presidente Giovani, uma sugestão talvez seria nós fazer nos fundos do estacionamento, tem um local que pode 
ser utilizado, porque as pessoas de idade do centro da cidade ficam longe todas as Academias que tem para elas utilizarem. E tem muitas pessoas 
de idade que moram no Centro, então fica a sugestão quem sabe para o próximo Governo fazer aqui ao lado uma Academia para as pessoas da 
maior idade. Muito obrigado”. Vereadora Manu Caliari pede a palavra: “reitero os cumprimentos, primeiro eu enalteço a emenda do vereador Ilton, 
que em momento oportuno pede que se coloquem brinquedos para pessoas com algum tipo de deficiência. Em uma outra oportunidade fiz pedido 
de providência ao Poder Executivo para que as nossas Pracinhas fossem contempladas com este tipo de equipamento. E aproveito o momento 
Giovani em função do contato que temos tido com as pessoas em função do período eleitoral, nós vemos a necessidade urgente de nós termos 
espaços de Pracinhas de Lazer para os bairros. E uma restauração nas que a gente tem hoje, a gente tem espaços bons, mas a gente tem uma 
estrutura de Pracinha um pouco defasada. A gente tem problema de usuários de drogas em algumas Pracinhas e a gente tem problema e eles não 
podem serem escondidos. Embora haja um esforço para que a cidade ela sempre melhore, e não é uma cidade parada e nem o Poder Público, nem 
comunidade, todo mundo trabalha, mas a gente precisa proporcionar para os nossos moradores um conforto, um lazer, locais para que a comunidade 
possa ir desfrutar. Eu já falei isso em outras oportunidades aqui nesta Tribuna, mas aproveitando a oportunidade que esse Projeto nos dá de falar 
sobre os espaços públicos de lazer. Nós temos que dar uma atenção especial porque estes espaços são para a nossa comunidade. Esta comunidade 
que impulsiona o turismo, esta comunidade que construiu Gramado e ela precisa sim ser cuidada com todo o carinho e respeito, e com investimento 
e não com poucos investimentos. A gente precisa investir em nossa comunidade. Muito obrigada”. Em votação Projeto de Lei nº 016/2016 do Poder 
Executivo: “O Executivo municipal fica autorizado a receber doação de materiais e mão de obra para a revitalização da Praça das Crianças”. Aprovado 
por unanimidade. Senhor Presidente coloca em discussão Projeto de Lei nº 010/2016 do Poder Legislativo: “Dispõe sobre a fixação de subsídios 
do Prefeito, Vice-Prefeito e dos Secretários Municipais de Gramado para o período de 01 de janeiro de 2017 a 31 de dezembro de 2020”. A palavra 
está à disposição dos senhores vereadores”. O vereador João Teixeira pede vistas. Senhor Presidente coloca em discussão Projeto de Lei nº 
009/2016 do Poder Legislativo: “Dispõe sobre a fixação de subsídios mensal dos Vereadores da Câmara Municipal de Gramado para o período de 
01 de janeiro a 31 de dezembro de 2020, com EMENDA MODIFICATIVA 0010/2016”. A palavra está à disposição dos senhores vereadores. 
Vereadora Manu Caliari: “só para colaborar eu ia dizer que nós mantivemos o valor que se paga hoje aos vereadores. Embora muitos discordem 
acho que nós temos que colocar aqui dentro pessoas que valham cada valor deste que é pago. E é importante que a comunidade saiba disso. Em 
votação Emenda Modificativa 001/2016 do Projeto de Lei nº 009/2016 do Poder Legislativo: “Modifica-se a redação do Art.2º do Projeto de Lei nº 
009/2016. A palavra está à disposição dos senhores vereadores. Aprovado por unanimidade. Em votação Projeto de Lei nº 009/2016 do Poder  
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Legislativo: “Dispõe sobre a fixação de subsídios mensal dos Vereadores da Câmara Municipal de Gramado para o período de 01 de janeiro a 31 de 
dezembro de 2020, com EMENDA MODIFICATIVA 0010/2016”. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em votação Autógrafo ao 
Projeto de Lei nº 007/2016 do Poder Legislativo: “Institui nomenclatura de rua”. Aprovado por unanimidade. Explicações Pessoais: O vereador 
Rafael Ronsoni pede para se retirar da Sessão. A vereadora Manu Caliari solicita a palavra e, saudando o senhor Presidente, senhores vereadores 
e demais presentes disse: “reitero os cumprimentos, e utilizo este espaço para falar sobre alguns pedidos que faço que são extremamente importantes 
para a nossa comunidade. Antes até de falar dos meus pedidos queria contribuir com o Everton é muito importante a tua fala, uma vez que a gente 
começa a discutir segurança municipalizada eu sou muito a favor das questões da municipalização, muito favorável a um movimento municipalista. 
Mas Everton eu acho sim que é importante a gente ter a nossa guarda municipal, a gente cuidar da nossa segurança aqui, mas o que vejo que nós 
estamos trazendo toda a responsabilidade para o município, e a União e o Estado que tem a obrigação legal de sustentar a segurança pública, de 
sustentar uma série de outros quesitos que tem sido repassados para o município vai simplesmente lavando as mãos e os nos jogando a obrigação 
no colo e não mandando o principal que é o dinheiro para que se façam essas alteração. Sou favorável, mas eu acho que nós vereadores temos que 
lutar, isso é um movimento nosso, nosso fora de Tribuna, nós temos que ir a Brasília, nós temos que lutar por isso, nós e os próximos que virão, 
movimento municipalista, pacto federativo rediscutido, porque só assim nós iremos poder pegar todas as obrigações. Senão vai chegar em um ponto 
que iremos pagar tudo, e até que ponto conseguiremos sustentar as obrigações que são da União e do Estado que levam os impostos e não nos 
devolvem, então temos que unir forças e lutar para que a gente possa dar isso para a nossa comunidade. Mas para que a estrutura mude e a gente 
tenha condição de cuidar de tudo no município, que com certeza a vida acontece aqui, e o dinheiro e o recurso que ficam aqui são muito bem 
utilizados tudo mundo sabe disso, os impostos inclusive ISSQN e IPTU são a nossa base arrecadatória são autossuficientes, e isso faz com que nós 
se diferenciamos dos outros municípios. Mas a gente precisa sim mudar a estrutura para que o município possa abraçar e não só arcar com as 
despesas fazendo a parte que cabe a União e ao Estado sem receber nada em troca. Tendo que estar lá passando o chapéu, se eles derem ok, se 
não derem a gente se vira aqui. Vereador Ilton Gomes pede a parte: “só para deixar registrado da importância dessas parcerias do Executivo, 
principalmente da nossa cidade, a Câmara de vereadores em 2013 se não me falha a memória quando era Presidente da mesa nós destinamos um 
recurso da Câmara de vereadores para que fosse revitalizada as câmeras de vigilância. Então é importante essas parcerias, mas é importante que 
o Estado que está passando por dificuldades busque, como foi feita esta semana através do Governado recursos Federais para que possa ser 
distribuído para os municípios”. Vereadora Manu Caliari: “então passo agora para os pedidos de informação que eu fiz, um deles trata de 
informações acerca das recreacionistas, monitoras e estagiárias da rede municipal de educação. Existe uma reclamação muito forte da classe 
principalmente dos recreacionistas que já tem o concurso extinto, que hoje executam funções de educadores na prática e que em função da extinção 
do concurso ganham como recreacionistas. Obvio que a rede municipal de educação precisa de muitas pessoas para se manter, mas a gente tem 
aí um descompasso entre o trabalho destas recreacionistas e o salário que elas recebem. Essa é uma pergunta que eu faço ao Poder Executivo, 
como que vai ficar a situação desta classe profissional. Os monitores que é uma função criada agora, por essa administração através da Secretária 
Julita, que tem a função de auxiliar os educadores na sala de aula, mas que em muitos casos acabam assumindo a sala de aula e fazendo o papel 
dos educadores e se sentem de alguma maneira prejudicados, porque a gente sabe que a formação quanto a percepção salarial é muito inferior dos 
educadores de fato. E dos estagiários, eu faço aqui uma pergunta de número de estagiários, qual é o critério para a contratação destes estagiários 
porque as pessoas perguntam, como eu faço para ser estagiário da Prefeitura, como que funciona o critério de seleção destas pessoas que trabalham 
como estagiário na rede municipal de educação. E em relação a carga horária destes profissionais já é uma questão em voga aqui e com certeza as 
Secretarias competentes irão dar a resposta e eu peço além disso um empenho das Secretarias envolvidas para dar uma solução para as situações 
referidas, porque a gente sabe que essas pessoas têm total contribuição na formação e no cuidado das nossas crianças. Faço também um pedido 
de informação para saber aonde vamos estacionar os ônibus durante o Natal Luz, a gente vê aí um pouquinho de silencio a respeito da organização 
do Natal Luz e isso é extremamente importante para o bom funcionamento do Natal Luz, a gente precisa saber aonde os ônibus vão estacionar. Uma 
vez que o nosso trânsito está cada vez mais complicado e senão tiver um local apropriado nós vamos ter aí vários problemas de trânsito. Outro 
pedido é uma indicação que fiz no ano passado à Gramadotur para que decore as ruas São Pedro, e Garibaldi, quando se fala de mobilidade urbana, 
em expansão da área central, a gente precisa valorizar as áreas, ruas que estão ao redor da Borges de Medeiros e que tem uma maior concentração 
de comércios, restaurantes, enfim. E estas pessoas não podem se sentir totalmente alienadas a decoração natalina, a gente não pode ter só o miolo 
do centro decorado, até porque essas ruas são de acesso principal aos eventos e a gente precisa da colaboração da Gramadotur dando uma 
prioridade na decoração, uma decoração bem linda, não uma tapeação, uma luzinha aqui e ali, uma coisa linda para os nossos comerciantes que 
estão ampliando e expandindo pelas ruas paralelas a Borges de Medeiros. Seria isso e boa noite a todos”. O vereador Giovani Colorio solicita a 
palavra e, saudando senhores vereadores e demais presentes disse: “reiterar os cumprimentos e queria iniciar a minha fala, segunda e última desta 
noite. Cumprimentando o Poder Público Municipal pela realização de mais uma obra muito bonita, hoje passamos pela Várzea Grande e visitamos 
lá o Loteamento Del Fiore na subida da Viação Férrea, um asfaltamento praticamente pronto com meio fio, um asfalto de primeira qualidade, os 
moradores estão felizes porque é mais uma obra que está sendo realizada para melhorar a qualidade de vida da nossa população. Então saudar o 
Poder Público por mais uma obra importante de asfaltamento para nossa Várzea Grande. Também dizer que logo, logo na Avenida Central todo este 
lado aqui atrás da Taqui, do colégio Presidente Vargas vai ser todo recapeado com asfalto, realmente o asfalto está muito antigo em algumas ruas, 
então vai ser toda revitalizada a malha asfáltica do bairro Avenida Central. Igualmente aqui na Avenida Borges de Medeiros, da esquina Senador 
Salgado Filho até na rua Brasília que é lá na entrada do bairro Moura vai ser toda recapeada a Avenida. E por fim vereador Everton Michaelsen 
agora eu me lembrei do seu pai o seu Egídio Michaelsen, eu fui assessor dele no ano de 2001, quando ele era vereador aqui, me veio agora a 
memória, vereador Celso acho que foi junto com ele, não foi. Uma figura muito querida, seu Egídio Michaelsen. Mas a questão da segurança pública 
eu quero colaborar para com que disse a vereadora Manu Caliari, nós sabemos que a segurança pública é dever constitucional do Estado, mas nós 
também entendemos que o município tem que fazer a sua parte. E nós de maneira bem o mal estamos fazendo, na questão do auxílio a moradia, 
os eventos que a cada evento doam veículos, viaturas, armamentos, a questão do Corpo de Bombeiros com o Funrebon, que equipa a cada meio 
ano o Corpo de Bombeiros com os melhores equipamentos que são lançados no mundo. Então eu acho que a gente tem que estudar uma maneira 
de privilegiar também a Brigada Militar e a Policia Civil como os Bombeiros tem, eu não sei se através do MOCOVI, estava conversando com o 
vereador Celso, de que maneira a nossa comunidade tem que se levantar. Vereadora Manu Caliari pede a parte: “nós como vereadores, e a 
comunidade aqui, sempre com contribuição do vereador Celso, temos que pressionar a Gramadotur, para que esta taxa de turismo ela seja revertida 
em parte para a segurança pública, o MOCOVI está aí criado e muito bem funcionando, buscando em todos os cantos, mas precisa de um apoio do 
Poder Público para que as coisas vão em frente. Esta taxa e o vereador Celso é defensor disso, sempre foi, com o apoio de todos nós aqui, então 
nós temos que pressionar para que uma parte seja destinada, e não precisa tanto assim, porque arrecadação vai ser grande”. Vereador Giovani  
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Colorio: “está questão que a gente fala de criar uma nova ideia, sei lá eu posso estar falando uma bobagem tremenda aqui na Tribuna, mas a gente 
tem que pensar porque muitas vezes das ideias loucas que surgem as ações boas. Mas quem sabem o Funrebon se transformar no fundo não 
apenas do Bombeiros, mas de toda a segurança pública, ou melhorar um pouquinho porque o Funrebon entra do imposto de transferência de bens 
o ITBI, que é um percentual. Daqui a pouco aumentar um pouco o percentual e deixar o MOCOVI e ele fazer a distribuição, sei lá, a gente tem que 
pensar e achar uma saída, uma perspectiva nova. Vereador Everton Michaelsen pede a parte: “só para contribuir não é que estou defendendo que 
seja do município isso é uma PEC, uma proposta de emenda constitucional, então talvez a constituição seja mudada e não é por nós, e quando for 
mudada nós vamos ter que assumir isso aí. E é claro que os recursos que não são investidos no Estado ou na União venham junto, sei que é uma 
coisa meio improvável talvez nós vamos ter que estar discutindo aqui a segurança do município sim, acho que mais cedo ou mais tarde é inevitável 
porque em muitos países ele é descentralizado. Talvez nós tenhamos mais sensibilidade no uso destas verbas, é isso que eu espero”. Vereadora 
Manu Caliari pede a parte: “mas Everton a gente tem poder e contato com os nossos Deputados e nós podemos sim pressioná-los para que sim se 
haja uma aprovação de uma municipalização, isso não pode vir simplesmente como ônus para o município, tem que estar atrelado com certeza 
algum repasse de verba. Que no momento que a gente desonera a União a gente não pode onerar o município sem nenhuma contrapartida, já basta 
todos os recursos que hoje as decisões dos recursos são feitas pela União. A gente não tem o direito de dizer aonde a gente quer investir o recurso 
capitado do Governo Federa, então é muito importante que haja uma mobilização dos deputados neste sentido. Se houver a municipalização da 
segurança tem que haver uma contrapartida algo que financie isso. Vereador Giovani Colorio: “apenas para colaborar está tramitando no Senado 
Federal um projeto da Senadora Ana Amélia que diz o seguinte: para cada nova obrigação que o Governo Federal passe para o município ele tem 
que indicar o recurso junto. Caso contrário está proibido o Governo Federal tirar sua responsabilidade de colocar no colo do município como vem 
fazendo, com a segurança, com a educação, com a saúde. Enfim então já está justamente como tu falaste vereadora Manu protocolado no Senado 
Federal o projeto que está tramitando na justamente para tratar disso, então se vir a segurança, aquisição. Mas falaste da guarda municipal, a guarda 
municipal temos que cuidar para não inchar a Prefeitura com folha de pagamento, com ações judiciais que a gente vê, toda a segurança tem a 
questão da aposentaria com prazo menos. Então daqui a pouco nós estamos nos encaminhando para o Estado do Rio Grande do Sul, está aí com 
as contas enforcadas porque tem mais inativos do que ativos na folha de pagamento do Estado. Então a gente tem que ter este cuidado, mas é 
evidente que as administrações, e nem a comunidade e nem a sociedade civil organizada estão de olhos fechados para a segurança pública. Este 
sábado nós estivemos na Linha Marcondes e lá relatos de assalto a mão armada, no interior do município que os meliantes já foram presos e tudo 
mais, e aliás a nosso Policia Civil aqui faz um trabalho exemplas aqui, ela prende, deixar até um recado aqui para a bandidagem, aqui em Gramado 
a Polícia Civil prende, aqui em Gramado funciona o negócio. Então muitas vezes o que acontece que prende e a justiça solta, mas a Polícia prende. 
Enfim é um debate interessante, é um debate grande que a gente tem que seguir aqui trabalhando pela nossa comunidade. Muito obrigado”. O 
vereador Celso Fioreze solicita a palavra e, saudando o senhor Presidente, senhores vereadores e demais presentes disse: “reitero os 
cumprimentos, só para colaborar também o trabalho que faz a Brigada, o trabalho que faz a Delegacia, os Bombeiros é de muita competência em 
nossa cidade, temos problemas, mas o trabalho é bem feito. A Capitã quando chegou na cidade nos procurou na Câmara de Vereadores e o colega 
Jaime sempre atendemos ela muito bem, e conseguimos verba, passando o chapéu, conseguimos para revitalizar a Brigada Militar e foi feito um 
belo trabalho lá. E hoje ela tem como receber com um espaço bem organizado, com equipamentos, os móveis foram trocados, as janelas que 
estavam caindo foram trocadas, realmente está fazendo até um refeitório que foi todo revitalizado, então também tem que ter um ambiente de 
trabalho bom para os nossos brigadianos, o pessoal que cuida da nossa segurança. E eu sempre coloco que o pacote turístico de Gramado o item 
é a segurança, o turista quando vem, e eu lido diariamente com turista, ele se sente muito seguro na nossa cidade de Gramado, tem relatos que é 
um dos lugares mais seguros dentro do Brasil, e mesmo fora do Brasil em setor de segurança. Então o turista procura estes locais e se sente seguro. 
Aonde não tem segurança realmente, se nós não cuidar da segurança o turista pode não procurar mais esta Região para vir se hospedar. Então 
temos que fortalecer o MOCOVI, é um movimento comunitário contra a violência o Presidente Sandro Bazzan, com toda a sua equipe, um cidadão 
com muita responsabilidade, de muita credibilidade. Então o MOCOVI tem que ser fortalecido e com uma porcentagem dessa taxa de turismo que é 
cobrada de clientes que se hospedam R$ 2,00 reais, por dia, é um volume bem alto que entra de valores. E uma parte que aprovamos, eu fui um 
que aprovei com a certeza que uma parte deste valor vai para a segurança. Porque como a segurança está dentro do pacote turístico faz parte, 
então não tem porque esta taxa não ir para o MOCOVI. Quero falar de dois pedidos que fiz também, um é com relação a rua Coberta, tem relato dos 
comerciantes que quando chove aquelas calhas ficam entupidas e muita água, eles perdem de servir as mesas porque tem chuva, e é um problema 
para aqueles comerciantes. Sei que o Poder Executivo está com um projeto de revitalização, mas antes que aconteça essa revitalização, pelo menos 
fazer uma limpeza, fazer um desentupimento daquelas calhas, porque ali por exemplo passa os artistas, a imprensa nacional, e se tivesse chovendo 
forte com certeza estragaria todo aquele espetáculo do Festival de Cinema que está acontecendo e ficaria muito chato para a nossa cidade de 
Gramado. Aquele local é um cartão postal para a nossa cidade de Gramado, então é importante fazer uma manutenção naquele local. Também 
relatos de pais na Creche Dr. Nelz, Caic, com goteiras com infiltração, quando chove é uma preocupação com chuva dentro do berçário, que fica 
inclusive alagado, então fazer também uma manutenção, sei que estão fazendo nas outras escolas, mas dar uma preferência lá porque é um berçário. 
Gostaria já que a imprensa está aqui, que nos divulgasse tivemos hoje umas pessoas nos pedindo, sobre o lixo eletrônico, como é feito o descarte 
do lixo eletrônico. Então estamos informando o descarte é feito nas Escolas e quando tem muito é ligado para a Secretaria, para o Dirceu Berti, e ele 
faz o recolhimento com o carro da Prefeitura. Então nas escolas ou ele mesmo faz. Quero fazer um pedido ao Agnaldo mas ele já foi, ontem na 
cidade de Gramado, uma escola que é de Bento Gonçalves, Novo Hamburgo, Caxias, Porto Alegre, tem 4 filiais, estava colocando em todos os 
carros aqui no centro, duas pessoas panfletando em todos os carros em nossa cidade e jogando no chão, é lixo me nossa cidade. Hoje eu ia ligar 
para a empresa dizendo que ela tinha uma multa em nossa cidade por ter colocado, porque aqui tem uma Lei que não permite colocar este tipo de 
material nos carros. Então vou deixar com o Secretário Agnaldo que ligue para a empresa informando senão logo vão estar aqui novamente para 
deixar aqui este material, este lixo em nossa cidade. Isso é lixo de outra cidade que vem colocar aqui em nossa cidade, não podemos permitir. Quero 
aqui cumprimentar o Executivo, principalmente o pessoal que cuida das flores, na Avenida das Hortênsias em direção a Nova Petrópolis, um jardim 
muito lindo que ficou, aqueles canteiros estão dignos de cartão postal e aquela frase que tem no Pórtico diz bem o que é: “leve a imagem colorida 
de Gramado”. Então realmente nunca esteve tão colorida e tão bem cuidada estas flores, então quero cumprimentar todos aqueles que se envolvem 
com os nossos jardins e canteiros da cidade. Quero cumprimentar a qualidade das flores porque é um espetáculo para quem passa por ali. Era isso 
e muito obrigado”. Não tendo mais vereadores a se manifestar, e nada mais tendo a contar, o senhor Presidente convocou os senhores vereadores 
para a próxima Sessão Ordinária no dia 05 de setembro de 2016. Agradeceu a presença dos senhores vereadores e da comunidade, e deu por 
encerrado os trabalhos desta presente sessão. Sala de Sessões em 29 de agosto de 2016. Taline Zanatta da Costa, Secretária Executiva. -.-..-. 
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